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自 2016 年秋季开始，教育部推出全国使用的统编版教科书，

取代了原有的人教版教材和地方教材。新理念，新体例，以及大

量的新课文，给广大语文老师带来不小的冲击和压力。为加强学

科课程资源建设，立足统编教材小学语文的本土教学实践，优化

教学设计，全面提升课堂教学质效，深圳市南山区教育科学研究

院课程与教学部带领南山小学语文名师做了一系列初探与尝试，

从 2015 年全区开展小学语文“文本教学价值研究”开始，每一年的

教研专题均指向文本教学价值的课堂实践探索，并逐步融合统编

教材的编写特点不断深化：2016 年“基于文本语境学习语言”，借

助首届百花奖对这个专题研究开了个头；2017 年“整合教材资源，

坚持双向拓展”、2018 年“解读统编教材，重构语文课堂”、2019

年“优化教学设计，落实语文要素”，用课堂教学的方式交流展示

南山名师对这个主题的认识和研究成果；2020 年的“丰富语言经

验，提升语文素养”结合网上培训对该主题进行深入研究。通过这

 



 

 

样的专题研讨和课堂实践，大家对“文本教学价值”在理论上有了

更加清晰的认识，对统编版教科书的新理念如何在课堂里落地，

在教学方法和途径上总结出不少经验，我们将近年来这些由南山

区一线名师的教学设计进行梳理和优化统整，并结集出版。  

呈现在我们面前的这套《统编小学语文教科书南山名师教学设

计》，虽然算不上鸿篇巨制，甚至在某种程度上还显得不够成熟，

但它凝聚了南山一线教师们对统编教材所体现的课程与教学改革 

 

 

 

 

 

理念的深入思考和实践研究。它围绕阅读系列与表达系列的知识与能

力、方法与习惯、情感与价值观等方面构建语文学科的能力目标序列，

努力体现教学的系统性，突出语言文字的综合运用，阅读与表达缺一

不可的理念，用大量优秀的案例覆盖了南山名师对小学语文记叙文、

说明文、文言文、诗词作品和作文指导的教学思考、教学实践与教学

研究，为语文教师特别是为青年语文教师提供了极好的示例与研究的

范本。 

此套丛书的编写基于以下要求： 

1. 立足课标，培养语文核心素养 



 

 

在《义务教育语文课程标准（2011 年版）》中提到，“语文课程致

力于培养学生的语言文字运用能力，提升学生的综合素养，为学好其

他课程打下基础；为学生形成正确的世界观、人生观、价值观，形成

良好个性和健全人格打下基础；为学生的全面发展和终身发展打下基

础”。因此小学语文核心素养的培养，成为语文教师教学的重中之重。

教师的主阵地在课堂，教学依托则是教材。因此，此套丛书注重多元

教材文本，根据课标要求，立足文本的教学价值，引导学生学习语言

材料，积累写作经验，从而提升学生的核心素养。 

2. 教材变更，帮助课堂教学走出困境 

在以往的人教版教材中，单元及单篇课文的语文要素不够明确，

教什么成为教师的一大难题。对文本价值见仁见智的解读作为一种客

观存在，一百个教师会有一百个理由选择不同的内容组织教学。语文

课程的实施就不可避免地受教师个人主观经验的影响，语文本体内容

的学习也往往呈碎片化。太多太深太杂太广的教学，使得学生无所适

从，也难以吸纳与消化，课堂教学也就呈低效化。自 2016 年以来， 



 

 

 

 

 

统编版教材陆续走进课堂，单元主题以及语文要素都很清晰地在单

元导语以及课后习题中展现。教师们教什么的问题解决了，但这又

导致了另一问题：教师们按照单元中所要求的语文要素组织教学

后，文本中的其他要素则被忽略，文本的教学价值被窄化，结果是

只见树木不见森林。因此，此套丛书致力于探究教材文本的教学价

值，充分发挥南山名师卓越的教学智慧和丰富的实践经验，给予语

文教师切实可行的建议。 

3. 语文教学，引导教师回归学科本体 

首先，当前语文课堂教学中，仍存在着将理解课文思想内容作

为语文课的重点的问题，这是语文教师很难改变的惯性思维。这种

教学思维必然会使语文知识、语文方法、语文技能等本体性教学内

容沦为碎片化的点缀。其次，语文教师习惯用已有的经验组织教学，

甚至早已形成对每一篇课文教学可套用的模式。凭经验、凭感觉备

课、上课、布置作业的现象屡见不鲜，很少真正考虑对学生而言文

本中最有价值的是什么。用语文的眼光去看待文本，就不会在教学

中过多地将时间放在课文内容的理解上，将非本体性的教学内容误

作语文课的主要目标，就不会把语文课上成品德课、历史课或科学



 

 

课。因此，立足文本，挖掘文本的教学价值是回归语文本体的迫切

诉求。 

与以往同类书籍相比，这套丛书依据核心素养目标，更加凸显

人文主题和语文要素：  

1. 设计理念 

教学视角有宽度；教材解读有亮点；导学活动有层次。 



 

 

 

 

 

2. 教学目标 

关注单元整体解读，认定文本教学价值，依据单元导读、课后习

题、交流平台中的提示来明确教学目标，避免目标定位的虚化、泛化。 

3. 教学设计 

人文主题与语文要素相统一；教师主导和学生自主感悟相统一；

教材资源和课外资源整合相统一。 

语文教育并非要培养作家、评论家，但作为一个受过系统、规范

的语文教育的人来说，精妙的教学设计源于自身对语文和学生的热

爱。教师要善于挖掘语文自身价值，摆脱把上课只作为知识传授、机

械操练的工具理性桎梏，把它当成与学生共赴一段奇妙美好的旅程。

因而，教师要充分准备，浸润于文本的深处，钻研、深挖、独立思考、

斟酌推敲，把握文本的价值所在，寻觅贴切的方法施教。这就是我们

语文教育者应该去想、去做的事，也是语文教育的应然选择。希望这

套丛书能引导教师们用语文自身的价值引发兴趣，用语文特有的方法

激发兴趣，用不断发现的喜悦持续兴趣，用生活方式的目标携手兴趣，

促进教师们在更广的领域、更深的层面开展教学的研究和实践，用自

己的勤勉和智慧，在小学语文的教学之路上继续探索。 
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1  小蝌蚪找妈妈 

教 学 目 标  

● 14

1 10

8  

●  

● 

 

● 

 

设 计 理 念 

 

课 时 安 排 

2  

教 学 流 程 

第一课时 

板块一  整体感知，疏通字词 

1. 猜谜入题，“启事”引文 

1  

 



 

003 

 

 

2  

3  

 

4  

2. 初读课文，整体感知 

1  

2  

 

________ ________ ________

 

3  

  

  

  

 

  

 

 

板块二  图文对照，梳理脉络 

1. 看插图，找段落 

1 1  

 2  

 2  

2 2  

 3  

 3  

3 3  

 4 5 6  

  

2. 对照文字，自配插图 

1  
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2 1  

3  

4  

 

5  

 

板块三  观察字形，指导书写 

1. 指导学生书写 

1  

2

 

3  

4  

2. 读生字，口头组词 

 

板块四  戴上头饰，自我介绍 

1. 自我介绍 

 

2. 指名学生自我介绍，教师指导 

 

第二课时 

板块一  创设游戏，巩固生字 

1. 激趣导入 

 

2. 巩固生字 
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板块二  品蝌蚪三变，朗读感悟 

1. 品蝌蚪一变，遇鲤鱼 

 

1 2  

2  

  

 

  

 

 

 

  

  

 

 

3  

  

 

 

  

  

 

 

  

  

    

4  

5 2  

2. 品蝌蚪二变，遇乌龟 
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1  

2  

  

 

 

 

  

 

  

  

 

 

  

    

3. 品蝌蚪变青蛙，遇妈妈 

 

1 4 5 6

 

2

 

3  

4  

 

 

 

 

5 4  

 

6

 

7 5

 

8  

9  

10  
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板块三  复述故事，演一演 

1. 看插图，说成长 

 

2. 连图片，讲故事 

1 2  

2  

3  

3. 戴头饰，演一演 

1  

2  

 

板块四  发挥想象，续编故事 

1. 看提示，发挥想象 

1  

 

            

2  

2. 作业布置 

 

板 书 设 计 

1.  

 

 

 

                                        

                                          

[ ]    
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2  我是什么 

教 学 目 标  

● 11 8

 

●  

●  

设 计 理 念 

 

课 时 安 排 

2  

教 学 流 程 

第一课时 

板块一  角色扮演，激趣导入 

1. 谈话导入 

 

2. 揭示题目 

 



 

009 

板块二  初读识字，整体感知 

1. 学生朗读生字，检查识字情况 

 

2. 初读课文 

 

3. 说话训练 

 

___ ___ ___ ___ ___  

 

4. 学习“变”字 

 

板块三  细读课文，合作探究 

1. 对比读文，领悟区别 

 

 

1  

 

2  

                       

2. 指导朗读 

 

3. 同音词辨析 

           

              

4. 区别“白衣服”“黑衣服”“红袍” 

1

 

 

2  

 



 

010 

 

  

  

  

  

3

 

 

 

第二课时 

板块一  聆听风声，趣味导入 

音频导入 

1  

2  

板块二  感受变化，关注动词 

 

1. 研读“雨” 

1  

 

2  

3  

2. 研读冰雹 

1  

 

2  

3  

4  

3. 对比动词：落、打、飘 

1  

                 



 

011 

 

 

2

 

3  

  

     

     

     

  

     

     

 

板块三  对比朗读，品析词语 

1. 体会词语的生动 

1  

 

 

 

2  

2. 学以致用 

 

             

             

板块四  深度朗读，拓展思维 

1. 找句子 

4  

2. 对比朗读 

  

 

  



 

012 

3. 学习多音字“没” 

méi mò  

4. 小组讨论，拓展思维 

 

板块五  复习巩固，指导书写 

1. 说话练习 

                               

                             

                               

2. 教师指导生字书写 

 

3. 作业布置 

 

板 书 设 计 

 

[ ]    
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3  植物妈妈有办法 

教 学 目 标  

● 12 10

8  

●  

● 

 

设 计 理 念 

 

课 时 安 排 

2  

教 学 流 程 

第一课时 

板块一  激趣入题，生字过关 

1. 激趣导入 

1  

 

 



 

014 

2  

 

3  

2. 字词过关，夯实基础 

1  

2  

板块二  梳理脉络，指导朗读 

1. 生字入文，梳理文本 

1  

2  

3  

2. 读准字音，认识多音字 

1  

 

 

2  

  

  

3. 激趣共情，朗读指导 

1

 

 

 

2  

  

  

  

板块三  解析课文，领悟智慧 

1. 聚焦蒲公英 

1

 



 

015 

 

 

2  

 

2. 体会写法，理解文本 

1  

 

2  

  

  

 

  

 

  

_________________________  

3. 发挥想象，理解字词 

1  

  

 

     

             

  

2  

3  

     

   

   

板块四  指导书写，课后拓展 

1. 指导书写 

1  



 

016 

2

 

2. 搜集资料，发散思维 

 

第二课时 

板块一  指导方法，自学课文 

1. 回忆旧知 

 

2. 自学课文，完成表格 

1

2 3 4

 

2  

3  

         

   

   

   

   

 

板块二  想象情景，美读指导 

1. 聚焦苍耳 

1  

2

 



 

017 

 

 

 

 

 

 

2. 美读指导 

1

 

 

2  

 

 

 

3  

 

 

板块三  点明主旨，升华情感 

1. 点明主旨 

 

2. 升华情感 

1  

 

 

 

     

   

2  

3  

板块四  仿写练习，思维拓展 

仿写练习，思维拓展 

1  



 

018 

 

  

  

 

 

________ ____________  

______________________  

____________________  

________________  

  

2  

 

  

  

 

板块五  指导书写，课外延伸 

1. 辨字识字，指导书写 

tā

 

2. 开放作业，学以致用 

 

板 书 设 计 

3   

   

 

 

 

 

   

   

   

   

[ ]    

 



 

019 

口语交际：有趣的动物 

教 学 目 标  

● 

 

●  

●  

设 计 理 念 

 

课 时 安 排 

1  

教 学 流 程 

板块一  营造氛围，激趣导入 

1. 营造氛围，激趣谈话 

1  

2  

3  

2. 导入新课，解说课题 

1  

2

 



 

020 

板块二  环环相扣，巧学方法 

1. 猜谜游戏，初悟方法 

1  

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

2  

  

  

  

3  

 

2. 展示范例，领会方法 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

021 

 

 

 

3. 看图练习，小试牛刀 

 

1  

 

 

_______ _______ ______________  

2  

 

 

_______ _______ _______ ______________  

4. 开放练习，巩固学法 

1  

 

_______ _______

_______ _______ ______________

 

2  

3  

 

板块三  小组合作，展示交流 

1. 分成小组，内部交流 

1  

2  

2. 小组合作，展示评奖 

1  

  

 

_____ _______ _______

______________ _____________

 



 

022 

  

  

2  

 

3. 师生总结 

 

板块四  开阔视野，知识拓展 

1. 拓展课外知识 

 

2. 推荐课外阅读 

1  

2  

板块五  课堂总结，布置作业 

1. 师生总结 

1  

2

 

3  

2. 布置作业，分享快乐 

1  

2  

 

[ ]    

 

 

 

 



 

023 

看图写话：《小刺猬运苹果》 

教 学 目 标  

●  

●  

●  

设 计 理 念 

 

课 时 安 排 

1  

教 学 流 程 

板块一  画简笔画，猜谜引入 

1. 猜谜导入 

1  

 

2  

 

 

2. 出图揭题 

1  



 

024 

 

2

 

板块二  出示图画，整体观察 

1. 整体看图 

1  

 

 

2  

 

 

3  

 

 

4  

 

 

2. 概括图意 

 

 

板块三  逐幅观察，练习说话 

1. 重点指导 

 

 

1  

 

2  

 

3  

 

 

 



 

025 

4  

 

5  

 

6  

 

7  

 

2. 半扶半放 

1  

2  

3  

  

 

  

a  

b  

3. 自主练习 

3  

1 3  

2  

4. 回归整体 

1  

2  

3  

 

板块四  练习写话，共同点评 

1. 回顾格式 

 

 



 

026 

2. 拟定题目 

 

 

3. 回忆好词 

 

     

     

     

         

4. 练习写话 

 

5. 点评例文 

 

 

[ ]    



 

027 

语文园地一 

教 学 目 标  

● 8 11

 

● 

 

● 

 

● 

 

● 

 

●  

设 计 理 念 

 

课 时 安 排 

2  

 

 



 

028 

教 学 流 程 

第一课时 

板块一  借助神话，激趣导入 

1. 导入新课 

 

2. 揭示课题 

 

 

板块二  创设情境，学词识字 

1. 谈话导入 

1  

2  

2. 看图识字 

1  

2  

  

  

3  

  

 

  

  

3. 游戏过关，巩固生字 

1

 

2  



 

029 

板块三  游戏表演，辨词造句 

1. 动作表演，辨析词语 

1

 

2  

 

 

 

3  

  

 

 

  

  

a  

 

b  

c  

 

4

 

2. 仿照句式，用词说话 

1  

2

 

3  

 

 

              

              

4  

  

  

 

  



 

030 

5  

  

 

  

  

6  

第二课时 

板块一  闯关解密，练习书写 

1. 谈话导入 

 

2. 观察发现 

1  

    

 

2  

 

3  

3. 书写点评 

1  

2  

3  

 

4. 小结过渡 

 

板块二  朗读感悟，日积月累 

1. 初谈梅花 

1  

2  



 

031 

2. 朗读背诵 

1  

2  

 

3  

  

  

  

4  

  

 

 

 

  

 

5  

6  

3. 激励过渡 

 

板块三  模拟写信，自主阅读 

1. 初读短文，整体感知 

1

 

2  

3  

 

2. 借助书信，理解常识 

1  



 

032 

 

2  

 

3. 小结收获，结束新课 

 

 

 

[ ]    

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                     

 

 

 

 

                                 



 

033 

整本书阅读：《一只想飞的猫》 

教 学 目 标  

● 

 

● 

 

●  

●  

设 计 理 念 

 

课 时 安 排 

3  

教 学 流 程 

第一课时 

板块一  激趣导入 

 



 

034 

板块二  建立阅读小组，制定阅读计划 

1. 分小组，选组长 

 

2. 各小组制定阅读计划 

1  

 

 

   

3 16           

17 30           

31 44           

44 56           

 

 

     

     

     

     

2  

板块三  设计“读书记录卡”，为阅读留“痕” 

 

1. 师生共同总结留“痕”方法 

1  

2  

3  

2. 出示读书记录卡范例 

 

     9.10 9.14 

                  

             



 

035 

板块四  看书名猜故事 

 

1. 看书名和封面猜故事 

 

2. 认识作者 

 

 

 

板块五  爱护图书我能行 

1. 教师示范 

 

2. 组织讨论 

 

3. 教师总结 

1  

2  

3  

4  

第二课时 

板块一  谈话导入 

1. 交流感受 

 

2. 导  入 

 



 

036 

板块二  书中内容我知道 

1. 读词语，连一连 

 

 

                                

                                

                                  

                                        

2. 看句子，说情节 

 

 

  

  

  

  

3. 看故事，找句子 

 

 

板块三  朗读故事现画面 

1. 教师范读 

 

2. 趣味朗读 

 

板块四  阅读经验共交流 

1. 看阅读“痕迹” 

 



 

037 

2. 全班交流 

 

1  

2  

3  

4  

第三课时 

板块一  谈话入题 

 

板块二  集思广益辩一辩 

1. 说想法  

1  

2  

2. 小小辩论会 

 

1  

2  

3  

4  

板块三  设身处地想一想 

1. 引发思考 

 

2. 师生总结 

 

 



 

038 

板块四  故事发展编一编 

 

 

    

    

    

    

板块五  有趣童话继续读 

 

 

[ ]    

 

 


